
Seite 1Tabelle 1: Einstellung zu Umsiedlungen
Zurzeit ist die Eröffnung neuer Braunkohletagebaue in der Diskussion. Halten Sie es für gerechtfertigt, dass für die
Eröffnung neuer Braunkohle-Tagebaue ganze Dörfer umgesiedelt werden sollen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1006 826 180 493 513 211 137 189 168 301 396 293 270 47
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

11 9 21 16 7 6 12 10 15 14 10 14 12 3ja

83 85 73 77 88 91 78 87 80 78 81 82 84 90nein

6 6 7 7 5 2 11 3 5 8 8 5 3 7weiß nicht/ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



Seite 2Tabelle 1: Einstellung zu Umsiedlungen
Zurzeit ist die Eröffnung neuer Braunkohletagebaue in der Diskussion. Halten Sie es für gerechtfertigt, dass für die
Eröffnung neuer Braunkohle-Tagebaue ganze Dörfer umgesiedelt werden sollen?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1006 162 219 136 131 153 43 82 81 46 88 214 300 358
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

11 2 14 9 8 14 5 23 21 13 4 13 16 8ja

83 92 80 86 86 81 91 68 74 81 84 82 79 86nein

6 6 5 5 6 5 4 10 5 6 11 5 4 6weiß nicht/ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



Seite 3Tabelle 1: Einstellung zu Umsiedlungen
Zurzeit ist die Eröffnung neuer Braunkohletagebaue in der Diskussion. Halten Sie es für gerechtfertigt, dass für die
Eröffnung neuer Braunkohle-Tagebaue ganze Dörfer umgesiedelt werden sollen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1006 555 451 227 381 179 219 111 144 120 99 106 82 168
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

11 13 10 11 14 6 12 14 9 9 22 12 10 8ja

83 82 84 83 81 87 82 80 86 80 74 84 88 90nein

6 5 6 6 6 7 5 6 5 11 4 4 2 2weiß nicht/ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



Seite 4Tabelle 1: Einstellung zu Umsiedlungen
Zurzeit ist die Eröffnung neuer Braunkohletagebaue in der Diskussion. Halten Sie es für gerechtfertigt, dass für die
Eröffnung neuer Braunkohle-Tagebaue ganze Dörfer umgesiedelt werden sollen?

ParteineigungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

Linke

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 184 240 65 49 62 322
% % % % % % %

Basis (=100%)

11 13 12 3 12 27 11ja

83 85 83 97 80 70 80nein

6 3 5 - 9 3 9weiß nicht/ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



Seite 5Tabelle 2: Einstellung zur Erschließung neuer Tagebaue
Ich lese Ihnen nun eine Aussage vor. Bitte Sagen Sie mir, ob Sie der Aussage zustimmen oder nicht. Die Aussage lautet:
"Die Erschließung neuer Tagebaue ist zu verantworten, auch wenn der Schaden für Umwelt und Natur groß ist."

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1006 826 180 493 513 211 137 189 168 301 396 293 270 47
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

10 8 15 12 7 11 7 10 8 11 10 8 11 12ja, stimme zu

88 89 84 84 92 86 88 89 92 87 86 92 88 81nein, stimme nicht zu

2 3 2 4 1 3 5 1 0 2 4 1 1 8weiß nicht/ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



Seite 6Tabelle 2: Einstellung zur Erschließung neuer Tagebaue
Ich lese Ihnen nun eine Aussage vor. Bitte Sagen Sie mir, ob Sie der Aussage zustimmen oder nicht. Die Aussage lautet:
"Die Erschließung neuer Tagebaue ist zu verantworten, auch wenn der Schaden für Umwelt und Natur groß ist."

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1006 162 219 136 131 153 43 82 81 46 88 214 300 358
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

10 6 15 11 2 7 4 17 15 20 5 6 13 9ja, stimme zu

88 86 85 85 98 91 96 83 82 80 88 90 86 90nein, stimme nicht zu

2 7 1 4 0 2 - 0 3 - 8 4 1 2weiß nicht/ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



Seite 7Tabelle 2: Einstellung zur Erschließung neuer Tagebaue
Ich lese Ihnen nun eine Aussage vor. Bitte Sagen Sie mir, ob Sie der Aussage zustimmen oder nicht. Die Aussage lautet:
"Die Erschließung neuer Tagebaue ist zu verantworten, auch wenn der Schaden für Umwelt und Natur groß ist."

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1006 555 451 227 381 179 219 111 144 120 99 106 82 168
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

10 8 11 7 12 8 8 17 15 6 10 8 9 5ja, stimme zu

88 89 86 90 87 85 91 81 82 88 88 90 91 94nein, stimme nicht zu

2 3 2 3 1 6 1 2 3 6 2 2 - 0weiß nicht/ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



Seite 8Tabelle 2: Einstellung zur Erschließung neuer Tagebaue
Ich lese Ihnen nun eine Aussage vor. Bitte Sagen Sie mir, ob Sie der Aussage zustimmen oder nicht. Die Aussage lautet:
"Die Erschließung neuer Tagebaue ist zu verantworten, auch wenn der Schaden für Umwelt und Natur groß ist."

ParteineigungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

Linke

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 184 240 65 49 62 322
% % % % % % %

Basis (=100%)

10 9 10 9 9 9 10ja, stimme zu

88 91 88 91 91 91 85nein, stimme nicht zu

2 0 2 - - 0 4weiß nicht/ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



Seite 9Tabelle 3: Ausstieg aus der Braunkohleverstromung in Deutschland
Die Verbrennung von Braunkohle ist in Deutschland zu ca. 20 Prozent verantwortlich für die von den Menschen verursachten
CO2-Emissionen, die zum Klimawandel beitragen. Wünschen Sie sich einen schnellen Ausstieg aus der Braunkohleverstromung
bis 2020, einen mittelfristigen Ausstieg bis 2030, oder gar keinen Ausstieg aus der Braunkohleverstromung?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1006 826 180 493 513 211 137 189 168 301 396 293 270 47
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

41 43 31 42 41 36 43 45 36 44 42 43 40 31kurzfristig bis 2020

46 45 54 47 46 51 46 41 54 43 39 48 52 63mittelfristig bis 2030

8 8 12 10 7 11 8 10 8 5 12 7 5 6gar kein Ausstieg aus der
Braunkohleverstromung

4 4 3 2 6 1 3 4 2 7 7 1 3 0weiß nicht/ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



Seite 10Tabelle 3: Ausstieg aus der Braunkohleverstromung in Deutschland
Die Verbrennung von Braunkohle ist in Deutschland zu ca. 20 Prozent verantwortlich für die von den Menschen verursachten
CO2-Emissionen, die zum Klimawandel beitragen. Wünschen Sie sich einen schnellen Ausstieg aus der Braunkohleverstromung
bis 2020, einen mittelfristigen Ausstieg bis 2030, oder gar keinen Ausstieg aus der Braunkohleverstromung?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1006 162 219 136 131 153 43 82 81 46 88 214 300 358
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

41 46 42 46 47 36 58 30 24 37 41 39 41 44kurzfristig bis 2020

46 38 42 47 46 54 32 53 60 50 45 46 46 47mittelfristig bis 2030

8 7 12 6 6 5 4 12 13 11 9 8 11 6gar kein Ausstieg aus der
Braunkohleverstromung

4 9 3 1 1 5 6 4 3 1 5 7 3 3weiß nicht/ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



Seite 11Tabelle 3: Ausstieg aus der Braunkohleverstromung in Deutschland
Die Verbrennung von Braunkohle ist in Deutschland zu ca. 20 Prozent verantwortlich für die von den Menschen verursachten
CO2-Emissionen, die zum Klimawandel beitragen. Wünschen Sie sich einen schnellen Ausstieg aus der Braunkohleverstromung
bis 2020, einen mittelfristigen Ausstieg bis 2030, oder gar keinen Ausstieg aus der Braunkohleverstromung?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1006 555 451 227 381 179 219 111 144 120 99 106 82 168
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

41 40 42 45 44 35 37 44 41 38 29 40 32 54kurzfristig bis 2020

46 49 44 41 46 48 52 31 44 42 55 51 64 43mittelfristig bis 2030

8 9 8 7 5 15 10 18 8 14 14 8 4 2gar kein Ausstieg aus der
Braunkohleverstromung

4 2 6 7 5 3 1 7 6 6 2 1 - 1weiß nicht/ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



Seite 12Tabelle 3: Ausstieg aus der Braunkohleverstromung in Deutschland
Die Verbrennung von Braunkohle ist in Deutschland zu ca. 20 Prozent verantwortlich für die von den Menschen verursachten
CO2-Emissionen, die zum Klimawandel beitragen. Wünschen Sie sich einen schnellen Ausstieg aus der Braunkohleverstromung
bis 2020, einen mittelfristigen Ausstieg bis 2030, oder gar keinen Ausstieg aus der Braunkohleverstromung?

ParteineigungTotal

k.A./
Nicht

WählerSonstige
Die

Linke

Bündnis
’90, Die
Grünen

CDU,
CSUSPD

1006 184 240 65 49 62 322
% % % % % % %

Basis (=100%)

41 40 36 68 52 56 38kurzfristig bis 2020

46 51 55 27 42 36 43mittelfristig bis 2030

8 8 6 1 4 8 11gar kein Ausstieg aus der
Braunkohleverstromung

4 - 4 4 2 - 8weiß nicht/ keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 13

Total

1006
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

714 bis 19 Jahre

1420 bis 29 Jahre

1430 bis 39 Jahre

1940 bis 49 Jahre

1750 bis 59 Jahre

1360 bis 69 Jahre

1770 Jahre und älter

Schulbildung

39Volks- oder Hauptschule

29weiterbildende Schule, ohne Abitur

27Abitur, Studium

5Schüler

Berufstätigkeit

55berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

45nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 14

Total

1006
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

231 Person

382 Personen

183 Personen

224 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

11bis unter 1.000 EURO

141.000 bis unter 1.500 EURO

121.500 bis unter 2.000 EURO

102.000 bis unter 2.500 EURO

112.500 bis unter 3.000 EURO

83.000 bis unter 3.500 EURO

173.500 Euro und mehr

18keine Angabe

BIK-Stadtregion

5bis unter 5.000

95.000  bis unter 20.000

2120.000  bis unter 100.000

30100.000  bis unter 500.000

36500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 15

Total

1006
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3 Schleswig-Holstein

2 Hamburg

10 Niedersachsen

1 Bremen

 Nielsen II
22 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7 Hessen

5 Rheinland - Pfalz

1 Saarland

 Nielsen IIIb
13 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
15 Bayern

 Nielsen Va
3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

2 Berlin-Ost

Nielsen VI
2 Mecklenburg-Vorpommern

3 Brandenburg

3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5 Sachsen

3 Thüringen

Befragungszeitraum: 19.05.+22.05.2014


